

## 云浮市科学技术局

以科技赋能产业高质量发展  
推动云浮向“新”而行 以“质”取胜

2024年,云浮市科技局在市委、市政府的正确领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,认真贯彻落实省委十三届五次全会、全省科技大会和市委七届八次全会精神,紧扣省委“1310”具体部署和市委“365”竞标争先体系,坚持党建引领,大力实施科技攻坚八大行动,科技创新指标总体向好,为大力培育和发展新质生产力,持续推动产业与科技互促双强,推动“百千万工程”和高质量发展提供了强有力的科技支撑。

## 强化党建引领 提升干部精气神

坚持以“党建红”引领“科技蓝”,及时跟进学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要讲话和重要指示批示精神,进一步统一全市科技系统坚定科技自立自强引领云浮高质量发展的意志和行动。通过优化党建工作机制,深化“四下基层”活动,将

各项科技政策送到基层、直达企业。高站位开展党纪学习教育,以“书记项目”“书记讲堂”为抓手,以上率下抓好干部队伍建设,全面提升党员干部干事创业精气神,有力保障科技攻坚八大行动有效实施,各项指标争先进步。

## 强化政策引导 激发企业创新力

坚持以企业需求为导向,打好政策组合拳,有效激发企业创新力。指导企业用好用足研发费用加计扣除、高企税收优惠等国家支持科技创新的惠企政策。深入实施人才“云”聚强市工程,引导企业做好引才项目储备、拓展引才渠道,推荐4名高层次人才申报国家人才专项,

有效申报量实现零的突破;成功在金属智造和绿色建材产业推动2名科技领军人才入选省重大人才专项;实施市现代农业产业集群人才计划,引进8个创新团队,共37名科技人才。发放云浮首张新版外国人来华工作许可电子证照,外国人来华工作管理迈上新台阶。



科技创新平台工作人员在实验车间开展试验

## 强化技术攻关 提升产业竞争力

“农业面源、重金属污染防治和绿色投入研发”“广东畜禽冷链智能绿色保鲜关键技术与示范”等重大科技项目落户云浮,有力引领我市现代农业向绿色化发展。高效组织实施2024年省科技创新战略专项资金(2024年科技支持“百千万工程”)项目,在全省率先按程序完成立项和下达任务。“新能源汽车用高性能铝合金型材的关键制造技术与应用”的“揭榜挂帅”项目获批

立项。在金属智造领域,突破了餐厨具表面冷喷涂固态成形钛合金关键技术,实现餐厨具表面耐磨、耐刮关键性能的重大突破,有效推动我市不锈钢产业向绿色转型升级。在信创领域,以科技项目助力制定射频低损耗高性能MLCC产品标准化生产工艺,突破关键工序设备产能瓶颈,产能将突破每年9000亿片。助力2024年全市高新技术产品进出口总额增幅全省第一。

## 强化科技赋农 支撑“百千万工程”

坚持以创建创新型专业镇和深化农村科技特派员为抓手,为“百千万工程”提供有力科技支撑。2024年,新增罗定镇和郁南平台镇2家列入省科技厅专业镇建设。推动“双百行动”县域布局设点创新基地建设实现县域全覆盖,选派165名农村科技特

派员“一对一”组团式帮扶,实现全市55个乡镇全覆盖,有效引导平台、人才、成果等创新要素向县域集聚,累计推广“仙进奉”“冰荔”“南昌香占水稻”等新品种252个,新技术240个,有效推动农业科技成果进行“带土移植”,有力支撑“百千万工程”高质量发展。



罗镇农村科技特派员团队对种植大户开展春耕指导

组稿/云浮融媒记者 陈旭 通讯员 周翠玲



2月5日,在全省高质量发展大会现场,亿航智能云浮生产基地在宣传视频中展现,满满科技感的产品和现代化企业引来众多关注的目光。

## 强化成果转化 加速形成生产力



瞄准云浮现代农业、金属智造、绿色建材等产业优化升级的创新需求,强化云浮高新区孵化器与湾区孵化载体交流合作,常态化开展企业异地孵化、科技成果转化行动,主动链接大湾区新技术、新工艺到云浮落地转化。2024年,云浮高新区孵化器被工信部火炬中心评定为优秀(A类),是粤东西北地市被评为优秀的5家之一。全年完成科技成果登记85项;共办理技术合同认定登记119项,同比增长40%;技术合同交易额5505.1万元,同比增长106.8%。我市8家企事业单位参与完成的5项先进技术成果获得2023年度广东省科学技术奖,获奖数量创近5年来新高。

广东微容科技电子有限公司成为粤东西北地区首家“独角兽”企业。图为微容电子科技展厅。

## 组建科创基金 助力科技招商

强化与省粤科金融集团合作,共同出资组建了规模为2亿元的科技创新引导基金,发挥湾区省属国资专业管理优势和省内龙头企业“头雁”效应,通过“以投促引”增量方式,撬动更多优质科技项目落户云浮,推动当地经济高质量发展。2024年,科创基金第一期5000万元注资,成功投出首个项目,通过4000万元股权投资撬动了上海康帅冷链科技有限公司在云浮市佛云园设立华南总部,为当地科技招商工作注入了新的活力。

站在奋进第二个“云浮30年”起点上,云浮市科技局将聚焦市委七届九次全会对科技创新工作的部署,紧扣“工业经济提档年”大力实施科技强基六大工程,聚焦三方面发力,点燃科技创新澎湃引擎。

聚力搭建创新平台,持续提升科技支撑能力。实施基础研究强基工程。全面构建多层次实验室体系,发挥现代农业产业优势加强基础研究,力争把全

国重点实验室、云浮实验室打造成为全国畜禽育种领域创新策源地。实施技术攻关强基工程。聚焦“三大千亿产业集群”和“十大园区经济产业”创新需求,研制产业链关键技术攻关图谱。搭平台,聚资源,提效能,力争突破关键核心技术6项以上。

聚力培育创新主体,持续夯实科技创新根基。实施人才支撑强基工程。聚焦企业人才需求,采用“领军人才+创新团队+创新项目”模式,加大精准引才力度。实施科技金融强基工程。依托“创新积分制”和科创基金,畅通金融资源支持企业创新的通道,推动高新技术企业突破200家,科技型中小企业突破270家。

聚力推动成果转化,持续赋能产业创新发展。实施成果转化强基工程。创新建立常态化成果发布和路演对接机制,分线口、分区域、分产业开展科技成果转化路演活动,争取2025年技术合同登记突破100项。实施创新生态强基工

程。深化科研经费“包干制”改革,健全县域科技创新服务体系,推动科技人才

“上山下乡”和科技成果“落地开花”,赋能“百千万工程”纵深推进。



科普进社区活动

七巧板科普进校园活动

到企业开展科普活动

展望未来,云浮市科技局将始终坚持将科技现代化作为现代化建设的重要内容、动力引擎和战略支撑,努力以科技创新的传承与新突破,推动实现生产力大发展、科技产业创新深度融合,切实扛起奋进第二个“云浮30年”的科技担当。